

牛奶价格“大跌大涨”追踪

“新华视点”记者 宋振远 吴 献 丁 铭

市民:
“一天一袋奶”
还能维持多久?

进入第四季度以来,三元、伊利、蒙牛等知名品牌的奶制品相继涨价,引起一些城市居民关注。在呼和浩特市艺术厅北街的联华超市里,记者看到蒙牛产品——一箱硬包装“大枕”的纯牛奶从原来的28.80元提到了目前的37.20元,每箱涨了8元多钱;另一种软包的纯牛奶产品从原来的每袋1元钱提到了1.30元,涨幅为30%。据超市销售人员介绍,伊利的同类产品比蒙牛涨得还早,如“30天常温保质纯牛奶”每袋(半斤装)涨了1毛钱,“据说还得涨”。

在北京市场,记者近日走访了京客隆、天客隆、迪亚天天等超市,发现箱装奶、袋装奶大都不同程度地涨价。三元、蒙牛、伊利销售的纯牛奶涨幅大都在20%左右。

不仅鲜奶涨价,事实上奶粉的涨价幅度更大。据中国奶业协会有关人士介绍,近期进口奶粉和国产奶粉都在涨价,去年每吨1.6万元的国产全脂奶粉,今年已涨到每吨2.9万元。

牛奶较大幅度提价,给那些一家三口坚持“一天一袋奶”的城市工薪族出了个不大不小的难题:是不是要改成“两天一袋奶”?

一些超市的销售员告诉记者,这两个月,附近一些靠退休金生活的老人看到鲜奶涨价,购买量有所减少,“还有些顾客以前喝大袋的,现在改为喝小袋的了”。在北京今典花园附近的迪亚天天超市,一位妇女说:“现在物价在涨,牛奶涨价也不稀奇,但涨这么多没想到,更令人担心的是奶价会不会继续涨?”另一位顾客接话说:“政府提倡‘一天一袋奶’,牛奶成了孩子、老人每天的必需品,涨百分之二三十已不算个小事情。”

奶农:
年初“倒奶”
年底“抢奶”

2007年,我国牛奶业上演了戏剧性的一幕:年初还是一片“卖牛倒奶”声,年底就风云突变演变成“无序抢奶”。最近一段时间,超市销售的奶制品跟风涨价,给“一天一袋奶”的部分城市居民造成压力。

奶价像股价短期大起大落,谁是背后推手?超市鲜奶还会再涨吗?



“鲜奶收购价三分五分地提,而同期饲料价却三毛五毛地涨。”谈起上半年的情形,内蒙古奶农李建军直摇头。他说:“因鲜奶收购价太低,上半年最好的成牛只能卖五千元,小乳牛仅两三百元。我有个亲戚卖了只小鸟1000元,三头小牛还不值一只小鸟的价。要放在前些年,一头小乳牛就能卖四五千元!”

记者了解到,呼和浩特地区的三个屠宰场,今年上半年每天屠宰的奶牛有二百多头。在“全国奶牛第一县”土默特左旗,一度有60%多的新生小奶牛被卖到了屠宰场抽血。

“上半年还在杀牛倒奶,年底就抢奶了。”呼和浩特近郊一位村支书忧虑地说,牛奶价格大起大落对农民增收和牛奶产业的稳定发展很不利。

一些乡村干部普遍反映,本轮奶价大波动主要是两大原因:首先是企业和奶站长期压低收购价,而同期奶牛饲养成本却大幅上扬。去年以来,主要饲料涨价幅度如玉米等超过60%,而同期原奶收购价只提高八九分钱。今年上半

年,内蒙古奶农基本上处于亏损状态。其次,上半年的杀牛倒奶之风,也与前几年奶牛养殖被作为“政绩项目”盲目扩张有关。

据了解,随着近来奶源紧张,在呼和浩特地区,伊利和蒙牛两家企业最近把原奶收购价从每公斤1.84元提到1.90元。但记者发现,奶农们仍期盼着再提高收购价。

呼和浩特市郊农民云佩龙开了3家奶站,专为某大企业供奶。他说:“近一个月来,不少外地人推着挤奶器直接进村入户收奶,每公斤2.5元,还是现金。这些年大企业给农民的原奶收购价的确太低了!”

企业:
“抢奶”打乱
价格体系

城市居民愁的是牛奶涨价,农民抱

怨收购价低,乳品企业愁的则是缺奶源。

伊利集团执行总裁张剑秋介绍说,由于近来奶源紧张,原有价格体系已被打乱。最近北京、河北、山西、黑龙江等地的原奶价格每公斤涨到3元左右,内蒙古也达到2.5元。目前主要产区的原奶价格比上半年上涨50%以上。即便如此,原奶仍不能保证供给。现在很多地方都是一家一户拿着现金上门收奶,已经没有价格体系了。

张剑秋表示,虽然牛奶价格涨了,奶牛也涨了,但最根本的问题是奶源基地建设滞后。

蒙牛公司有关人士还表示,除了奶源基地建设滞后外,另一个问题是国内一些小奶粉厂、小乳品厂开始泛滥。它们受奶粉价格今年大幅上涨的利益诱惑,纷纷进村入户争夺奶源,扰乱了价格体系。在呼和浩特市,一些小乳品厂派人推着挤奶器到奶农院子里收奶,出价高出伊利、蒙牛收购价0.8元。伊利集团董事长潘刚忧虑地说,现

在原料奶大涨,企业已受不了成本的压力,按照目前这个价格涨下去估算,伊利明年光收奶增加的成本就以数亿元计。他说,最近伊利的一些产品涨了一些,但涨的这块根本消化不了增加的成本,所以下一步还可能考虑涨价。

专家:
防止乳品企业
“合谋”大涨价

一些专家认为,目前原奶价格上涨带有恢复性和合理性,但无序抢奶造成的原奶价格混乱是不正常的。内蒙古农业大学专家董润利说,当前要警惕一些乳品企业利用奶源短缺,“合谋”搞乳制品突击大涨价,损害消费者利益。

据董润利介绍,在奶产品利益链条上,产品销售、包装采购、企业加工等环节拿到的利益超过80%,而奶农提供原奶分得的利益仅占16%左右,使乳产品的价格形成极不合理。据专家测算,按照目前奶制品的价格,尚可大体抵消成本上涨的压力。

牛奶价格的大起大落,实际上暴露了我国奶业积累的深层问题。一段时间以来,一些乳品企业利用地方政府在招商引资中承诺的“供应奶源”“提供土地厂房”“税收减免”等优惠条件,无序扩张,相互抢奶,较少注重培育优质奶源基地建设。内蒙古奶牛养殖专家郭八龙说,目前规模化养殖产出的优质原奶在总量中不足20%,如何引导奶业走规模化、优质化养殖之路,是政府和企业面临的紧迫课题。

“奶牛不像生猪,生猪短缺了,国家一给扶持政策,几个月就可见效。但奶牛养殖周期要长得多。像今年上半年,农民嫌价低,连小母牛都杀了,等于严重破坏了奶牛业的未来生产能力。”董润利等专家担忧地说,“即使国家政策扶持,也要两到三年的周期才能养起来。”

有关专家表示,一哄而上又一哄而下,最终受伤的一定是农民和市民。在奶业基地建设、理顺价格体系、治理恶性竞争等问题上,政府和行业协会应承担更多责任。

是“粗心”还是“黑心” 云南某医院一天竟按33小时收费

“新华视点”记者 王 研

科室大意?
患者一天
交33小时护理费

11月27日,耿马县法院开庭审理患者陈伟清死亡纠纷案。这起纠缠了两年的医疗纠纷,引起社会的广泛关注。耿马县医院以“粗心”为由的乱收费行为,一时成为人们街谈巷议的热点话题。

2005年年底,83岁的陈伟清因病住进耿马县医院,住院5天后死亡。陈伟清的女儿们认为,是院方不具资质的护理人员使用禁忌药物等一系列的“粗心”行为,导致了父亲死亡。在长达两年时间的艰难取证过程中,陈伟清的女儿发现,医院竟然“粗心”到每天按33小时计费!

陈伟清的女儿陈孟珍从医院复印的病历显示,患者“实际住院5天”。但在《出院病人诊疗项目费用清单》中,重症监护费和重症监护病房床位费却分别收了168小时的费用。“平均算下来,每天竟然有33.6个小时!”陈孟珍说。

对此,医院副院长罕桂莲及医务科主任秦疆德等人在接受采访时解释,乱收费并不是医院的规定,而是各科室对重症监护在理解上出现了偏差,耿马县卫生局已经对此进行了调查。记者在卫生局的《核查情况报告》中看到,卫生局

认为患者住院应为6天,但由于科室没把患者死亡的情况及时告诉收费室,这才导致“收费系统自动延长了1天”。陈孟珍对这样的解释不以为然:“人都死了,电脑还在自动计费,有比这更荒唐的事吗?”

医院粗心?
不知科室乱收费

陈伟清住院时可谓遭遇了“多管齐下”的乱收费,多算时间、超标准收费、超数量收费……副院长罕桂莲面对这些问题时却说:“这些都是各科室自己执行上的问题,医院也不知道。”

首先,医院并没有重症监护室,却按相关标准收费。记者从云南省卫生厅医政处证实,重症监护室必须满足强制标准且经过卫生管理部门验收。按规定普通监护室每天床位费为20元,特级护理每小时3元,但陈伟清的这两项收费却分别为50元和5元。

其次,对用过的针药多计数量。生脉多收4支,脑活素多收2支,葡萄糖测定多收65元,抢救费多收2次共180元……耿马县卫生局在核查中,发现耿马县医院对陈伟清乱收费的项目有10多项,总金额800.6元。

“在耿马县医院人们的眼里,一天竟然有33个小时!”一名患者家属面对云南省临沧市耿马傣族佤族自治县人民医院的费用清单,异常气愤。

对此,院方竟然以一时“粗心”、电脑等原因作出解释。群众质疑:这家医院究竟是“粗心”还是“黑心”?

“医院将责任推到科室,难道它对科室没有监督义务吗?”陈孟珍说,自己之所以能发现乱收费的问题,一是家里妹妹都是医生,作为内行知道重症监护室和普通病房的区别;二是为了打官司,仔细研究了所有资料。“如果院方不管,一般患者又看不了这么仔细,又怎能发现这些问题?”

医生笔误?
病历记录混乱

“同一个病人在同一家医院,可以死3次吗?”陈孟珍说,自己为打官司多次从医院复印病历,结果发现病历很多地方自相矛盾,仅死亡时间就有3个不同的记录。对此院方解释,是医生、护士做死亡记录时互相之间没有统一,今后会杜绝此类差错的发生。

陈伟清的住院时间是2005年12月22日,死亡时间为27日。然而记者查看病历发现,医生为陈伟清查病情的时间记录先是12月22日,然后居然

出了一个莫名其妙的10月23日,最后竟然是12月28日下午,而此时病人已经死亡近1天。对此院方解释,不同版本的病历是因为医院对病历进行了“整理”,并由整理者“签名”,纯粹是“笔误”造成的。

医生的粗心还导致了“非法行医”的悬案。陈伟清住院时先后经过了3名没有资质的护士护理,对此耿马县公安局已经予以确认。秦疆德解释说:“3人都是卫校毕业生或实习生,按规定只要有资质的老师带领就可以护理。”但在陈伟清的病历记录里,记者并没有看到老师的签名,秦疆德说可能是老师“忙起来忘了”。

此外,有种药说明书上明明写了老年人、心功能损害者不能用,但医生仍然让有肺心病、心律失常、心衰症状的患者吃了这种药。陈孟珍坚持认为,正是医生的“粗心”和“非法行医”,害死了自己的父亲。对此院方表示,陈伟清死亡医院没有责任,一审已经判陈孟珍败诉,一切由法律说话。

患者如何承受
“粗心医院”之痛?

“我们已经对相关责任人进行了

处理。”12月初记者到耿马县医院采访时,该院副院长罕桂莲这样告诉记者。

记者在院方2007年11月7日作出的《处理决定》中看到,整理病历时的“造成病历多处差错或失误”的内科医师、科室工作中出现乱收费的护士长、科室管理混乱的内科主任,分别被处以通报批评、待岗、扣发工资和津贴等处罚。此后,医院还作出了退还多收的医药费等决定。

对于这一结果,许多了解这个案子的群众不以为然。昆明市民薛嘉觉得医院现在的检讨行为非常没有诚意:“这个事情是2005年底发生的,现在都2年了,医院才来纠正。恐怕是看到大家都太关注了,迫于压力吧!”

另一部分群众则对自己身边有这样的“粗心医院”表示担心。昆明市民张云质疑,医院是救死扶伤的地方,一点差错都可能影响到病人的生命安全。医院因“粗心”出一两次错或许偶然,但在同一起事故中有这么多的“粗心”之错绝非偶然。“这么‘粗心’的医院,以后患者谁还敢来看病?”

更让群众担心的是,这家医院存在的种种问题是因为患者家属细心才发现的,在我们身边是不是还有类似的医院和类似的问题没有暴露?